

# 六国获邀加入，金砖成色经得起考验

记者 赵恩霆

8月22日至24日，金砖国家领导人第15次会晤将在南非约翰内斯堡举行。这是世界经历百年未有之大变局、国际秩序进行深刻调整背景下，中国、俄罗斯、印度、巴西和南非五国领导人的一次重要会晤，对金砖国家机制下一阶段发展意义重大。

金砖国家24日宣布扩员，阿根廷、埃及、埃塞俄比亚、伊朗、沙特、阿联酋获邀加入金砖国家合作机制。

作为本届东道主，南非将此次会议的主题定位“金砖与非洲”。中国、印度和巴西领导人赴南非参加会晤，俄罗斯总统普京由于种种原因将以视频方式全程参会，俄外长拉夫罗夫代为现场出席。据报道，有60多个国家应邀参会，其中既有印尼等新兴经济体，也有“77国集团与中国”轮值主席国古巴等国，还包括所有非洲国家。

早在2001年，当时担任美国高盛公司首席经济学家的吉姆·奥尼尔首次提出金砖概念，指出中俄印巴四个新兴经济体将对全球经济格局产生重要影响。五年后，中俄印巴四国外长在2006年联合国大会期间举行首次会晤，由此开启金砖合作序幕。

2009年6月，中俄印巴四国领导人在俄罗斯叶卡捷琳堡举行首次金砖领导人会晤。2011年南非正式加入，同年11月金砖五国领导人在法国戛纳二十国集团(G20)峰会前夕举行首次非正式会晤。

金砖国家国土面积约占全球的30%，



8月21日，在南非约翰内斯堡，行人走过金砖国家领导人会晤举办场所桑顿会展中心。新华社发

人口占全球总人口比重超过40%，根据世界银行的统计数据，2022年金砖五国的经济总量达25.91万亿美元，占全球的比重升至25.77%。而英国宏观经济研究机构橡果宏观咨询公司的数据显示，按购买力平价计算，金砖五国贡献了全球经济总量的31.5%，超过七国集团(G7)所占份额。

此外，根据国际货币基金组织(IMF)的测算，2011年以来金砖国家国内生产总值(GDP)总量的年增速已11次跑赢发达经济体，这一优势至少将延续至2028年。

尽管过去这些年俄罗斯、巴西、南非等国因结构问题出现过经济波动，一些西方国家和媒体借机炒作所谓“金砖褪色论”，但金砖国家的经济数据无疑令这些唱衰论调不攻自破。

近年来，金砖国家经济和金融合作不断深入，新开发银行和应急储备安排

相继建立。自2015年金砖国家新开发银行成立以来，已经批准了近百个贷款项目，总额超过300亿美元。

2020年下半年，新开发银行开始与意向成员国展开正式谈判。2021年9月阿联酋、乌拉圭和孟加拉国加入，今年2月埃及加入。目前，沙特正在商谈加入事宜，津巴布韦已提出加入申请，希腊、委内瑞拉等国也表示有意加入。

金砖国家新开发银行总部就设在上海，中国是去年金砖国家合作机制的主席国，深入推进“金砖+”合作模式是重要工作之一。这一合作模式是2017年中国担任主席国时在金砖厦门峰会上提出的，持续推动金砖国家与更多新兴市场和发展中国家等“全球南方”加强合作。

随着金砖国家影响力不断提升，越来越多国家开始寻求加入这一机制。去年金砖峰会上五国领导人就扩员问题达成共识，这也成为今年金砖峰会备受关注的一个重要议题。这次金砖峰会前，南非国际关系与合作部表示，目前有40多个国家表达了加入意愿，20多个国家申请加入金砖国家，包括埃及、伊朗、越南、泰国、阿尔及利亚、玻利维亚、阿根廷和白俄罗斯等国。

值得注意的是，法国外长科隆纳今年6月访问南非时表示，法国总统马克龙也希望参加金砖国家领导人第15次会晤。不过，这遭到俄罗斯反对。亚非拉地区的重要国家和经济体提出加入申请，以及马克龙寻求参会，再次说明金砖国家合作机制不仅没有褪色，而且还越发具有吸引力。

# 借戴维营峰会拉升支持率？岸田想多了

记者 赵世峰

美日韩三国首脑18日在美国总统度假地戴维营举行会晤，日本政府将此次峰会视为“岸田外交”的关键节点，意图扭转其在国内持续低迷的支持率。

日本外务省相关负责人表示：“这是一次历史性的机会，通过分别与美韩加强双边关系，最终实现三国关系的强化。”在利用外交活动提升支持率方面，岸田是吃到过甜头的。今年初岸田内阁低迷的支持率，正是通过其闪电访问乌克兰、日韩关系改善和七国集团(G7)广岛峰会得以提升。根据共同社的舆论调查，5月G7广岛峰会结束后，岸田内阁支持率一度达到56%，以至于有自民党议员呼吁解散众议院、提前大选。

然而，好景不长，“个人编号卡”推广工作混乱不堪，加之岸田之子岸田翔太郎在官邸聚会以及内阁官员腐败丑闻不

断发酵，岸田内阁支持率在6月的民调中断崖式下降15个百分点，随后持续下滑。共同社的最新民调结果显示，岸田内阁的不支持率从7月的48.6%升至50.0%，支持率仍维持在33.6%的“深水区”。而日本时事通讯社8月的民调结果显示，受访者对岸田的支持率仅为26.6%。

岸田希望通过美日韩戴维营峰会来提振支持率，但分析人士指出，普通日本民众更关心生活成本上升等问题。

日本厚生劳动省本月8日公布的6月份劳动统计调查显示，考虑物价变动因素，实际工资较上年同期下降1.6%，连续15个月下滑。尽管名义工资连续18个月增加，但上涨速度追不上物价涨幅。日本总务省本月18日公布的7月份消费者物价指数(生鲜食品除外)为105.4，较上年同期上涨了3.1%，连续23个月同比上涨。虽然涨幅较6月的3.3%有所收窄，但食品和住宿等门类物价涨幅保持在3%以上的

高水平。在调查的522个商品种类中，437个价格上涨，下跌的只有42个，43个持平。具体来看，不含生鲜的食品类价格上涨9.2%，住宿类大幅上涨15.1%，手机通信费也上涨10.2%。

除了“个人编号卡”推广过程因漏洞百出而严重削弱民众信心，日本政府决定启动核污染水排海更是引发民众不满情绪。共同社19日至20日实施的全国电话舆论调查结果显示，担心因核污染水排海而“形象受损”的受访者占比达88.1%，81.9%的受访者认为日本政府的相关说明“不充分”；关于“个人编号卡”推广问题的应对，79.8%的受访者认为岸田“未能发挥”领导力。

内政乏力的岸田只能“拼外交”，在这方面美日韩三国领导人可谓“同病相怜”。美国总统拜登为了明年的总统选举，同样希望将此次戴维营峰会打造成一项外交政绩。8月16日，美国昆尼皮亚克大学发布

的一项民调结果显示，多数美国人不赞成拜登处理经济和外交的方式，仅有24%的受访者希望拜登再次竞选总统。最近，国际三大评级机构之一惠誉下调了美国的主权信用评级，这进一步加强了许多选民对美国经济的负面看法。

韩国总统尹锡悦的支持率也不乐观。韩国民调机构Realmeter21日发布的调查结果显示，尹锡悦施政表现的好评率降至35.6%，差评率升至61.2%，差评率自5月第二周后时隔14周再次超过60%。今年以来，尹锡悦政府强推对日和解，在二战时期日本强征劳工赔偿案以及日本核污染水排海等问题上妥协让步，招致国内舆论和在野党强烈反对。

日本外务省前国际情报局长孙崎享犀利地指出，美国拉拢日韩两国组建新的对抗同盟，自己在战略上做个轻松的“局外人”，日本却将直接承受随之而来的负面冲击。

(上接A16版)

虽然远进党与为泰党以及其他6个政党组成8党联盟寻求组阁，但大部分议员由军方委任、代表保守势力的上议院成了皮塔担任总理之路上的“拦路虎”，上月两轮国会投票后，皮塔非但没能当选，连总理候选人资格也被否决。

为泰党的机会来了。接过组阁权的为泰党先是退出与远进党的合作，8党联盟就此散伙，而后为泰党开始广泛结盟，在获得军方和保守派势力的支持后，该党与自豪泰党、人民国家力量党、泰国人团结建国党、泰国发展党、民族党、为泰合力党、勇敢国家发展党、自由合泰党、新社会力量党、地方泰党组成11党联盟，提名为泰党人士瑟塔为总理候选人。

11党联盟中，既有下议院第三大党自豪泰党，也有军方背景深厚的人民国家力量党，以及军方出身的现任总理巴育所在的泰国人团结建国党。在这次大选中，这两个政党分别仅获40席和36席。

他信回国的机会也随之而来。早在7月下旬，为泰党接过组阁权后，贝东丹就曾宣布父亲他信将于8月10日回国。现在来看，8月10日是第一个精心挑选的时间，或许为泰党原计划能在那之前组建一个新的执政联盟。

但为泰党的结盟历程经历了很多波折，与远进党分道扬镳后，为泰党转而与军方背景的政党和保守派势力频繁接触，这引发一些支持者的抗议，认为为泰党此举是一种“背叛”。远进党议员后来决定，不会在下议院投票支持为泰党的总理人选，这意味着为泰党需要拉拢更多手握少数席位的小党派。

因此，他信在8月初以健康检查为由推迟回国。随着以为泰党为首的11党联盟逐渐浮出水面，他信回国的时机也成熟了。于是，贝东丹前不久再次宣布，父亲他信在8月22日回国，这一天正好是泰国国会第三轮总理选举投票之日。

显然，这个时间点也是精心挑选的。尽管他信始终抱有强烈的回国愿望，但如果没获得保证、回国即坐牢的话，他信也不会轻易回国。关于他信回国一事，想必是为泰党与军方和保守派势力谈判合作的关键问题之一，并且很可能就此得到了军方和保守派的某种承诺。由此，在一个特殊的日子里，他信回国水到渠成。

尽管他信与军方和保守派曾势不两立，但现在泰国政局已时过境迁，军突起，政治主张激进的远进党不仅威胁到了军方和

保守派，也蚕食了为泰党的选民基本盘。在大选中遭遇滑铁卢的军方背景政党和保守派，被证明已经不受选民欢迎，需要与相对温和的为泰党合作，来抑制远进党。

为泰党与军方和保守派之间，可能就他信进行了某种安排或利益交换。他信回国后就被带到最高法院，并获刑8年，这相当于按照军方和保守派的意思走完了耽搁已久的司法程序。接下来，他信可能不会真正去坐牢，而是以其他形式“服刑”并等待一个特赦的机会。

当然，他信回国完成司法程序，也可能是军方和保守派支持为泰党执政而开出的条件，因而才会选在国会举行第三轮总理选举投票当天回国。另外，他信回国是对为泰党及其选民的一次极大鼓舞，也显示出其对为泰党重新执政很有信心。